
Alsó-pleisztocén Mollusca-fauna a Villányi-hegységbõl*

Krolopp Endre

Abstract: Lower Pleistocene mollusc fauna from the Villány Mts. (Southern Hungary)
The upper 6 m loess-like sediment of the 10 m thick sequence from the locality “Somssich-hegy 2.” yield-
ed a mollusc fauna consisting of 19 aquatic and 48 terrestrial taxa. Its age corresponds to the upper part
of the lower Pleistocene Viviparus boeckhi zone, wich is equvivalent to the Nagyharsányhegy mammal
stratigraphic interval. High-resolution stratigraphic study of the fauna revealed the existence of a warm
period interrupted by a cooling phase. This way, for the first time, with mollusc studies a significant cool-
ing (stadial) could be demonstrated within the lower Pleistocene
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1. Bevezetés

A Villány felett emelkedõ, 180 m magas Somssich-hegy csúcsa közelében a Júra korú
mészkõ kõfejtéssel megbontott pereménél terepbejárás során barnássárga, löszszerû üledék-
re figyeltünk fel. A próbaiszapolás során alsó-pleisztocén korú apróemlõs fajok és csigahé-
jak kerültek elõ. A késõbbiekben Somssich-hegy 2. elnevezésû lelõhelyen Jánossy Dénes
vezetésével 1975 és 84 közt nyaranta 3-4 héten keresztül folyt õslénytani ásatás, amelynek
eredménye hazánk egyik leggazdagabb alsó-pleisztocén gerinces- és Mollusca-faunája lett.

2. Anyaggyûjtés

A Somssich-hegy 2. lelõhelyen az ásatás mintegy 1x2 m-es területen kezdõdött. Itt az üreg-
kitöltésnek vélt üledékben 20-30 cm-es mélységközökkel haladunk lefelé, a kitermelt kõ-
zetanyagot a korábban kidolgozott módszer szerint 0,8 mm-es lyukméretû szitán átiszapol-
va (lásd pl. Krolopp, E. 1995). A munka során kialakult, kútszerû mesterséges üregben az
egyre vastagodó kalcit-padok, a kõtörmelék és a két oldalról összeszûkülõ szálkõzet 9,30 m
mélységben a további mintavételt lehetetlenné tette. 

A rétegsor felsõ, mintegy 6 m-re (1-27. minták) sárgás színû, kõzettörmelékkel kevert
löszös üledék. Alatta vörös, illetve vörösesbarna, ugyancsak kõzettörmelékes, agyagos üle-
dék található.

3. Gerincesek

A rétegsor gerinces (fõleg kisemlõs) anyaga az elõzetes vizsgálati eredmények szerint
(Jánossy, D. 1983, 1986) mintegy 70 fajból áll. Korbesorolása az emlõs biosztratigráfia al-
só-bihari szakaszának idõsebb részébe, a nagyharsányhegyi szintbe történt (Jánossy, D.
1986). A rétegsor képzõdése így mintegy 1 millió évvel ezelõtt ment végbe. 
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4. A Mollusca-fauna

A Somssich-hegy 2. lelõhelyrõl 19 vízi és 48 szárazföldi, összesen tehát 67 Mollusca-
taxonba sorolt mintegy 7500 példány került elõ. A rétegsor felsõ, löszös részébõl (1-27.
minták) általában 100 feletti, kvantitatív értékelésre alkalmas malakológiai anyagot sikerült
a mintákból kinyerni (1. táblázat), lejjebb, a vörösagyagos szintbõl, feltehetõen az utólagos
kioldódás következtében csak néhány héj került elõ.

A Somssich-hegyi Mollusca-fauna fõ jellemvonásai a következõk:
1. A mintákban szórványosan, általában 1-2 példányban, de következetesen, vízben élõ
Mollusca fajok is elõfordultak (1. táblázat). Külön érdekesség, hogy a vízi fauna egy része
kifejezetten folyóvízi faj. Ezek közt az alsó-pleisztocén Viviparus boeckhi biozóna jelleg-
zetes alakjai is megtalálhatók. Ezek részben kihalt fajok (Viviparus boeckhi, Neumayria
crassitesta, továbbá a Planorbis planorbis különleges morfológiai alakja), részben ma is
élõk. Segítségükkel a medenceterületek gazdag mélyfúrásos anyaga alapján kidolgozott
biosztratigráfia és a peremterületek terresztrikus üledékeinek rétegtani tagolása kapcsolha-
tó össze. A vízi Mollusca-fauna elõfordulásának magyarázatára a késõbbiekben térek ki. 

2. A minták malakológiai anyagának mennyiségi vizsgálatából a löszös üledéksor köze-
pe táján jelentõs lehûlésre lehet következtetni. A melegigényes és szárazságtûrõ fajok
(Granaria frumentum, Chondrula tridens, Helicopsis striata) dominanciája 71%-ról a 19.
mintánál 10%-ra csökken, majd fokozatosan emelkedve a felszín közelében (a 3. mintánál)
86%-ot ér el. A nagyobb növényzeti borítottságot és több csapadékot igénylõ Clausiliidák
%-aránya ezzel ellentétben változik: a kezdeti 2%-ról a 19. mintánál 68%-ra emelkedik,
majd a 3. mintánál 13 %-ra csökken. Ennél is jelentõsebb, hogy a hidegjelzõ, jellegzetes
„löszcsiga”-ként ismert Vallonia tenuilabris is megtalálható a 13-22. mintákban, a 21. min-
tában például 14%-os dominanciával (1. ábra). A többi, itt nem említett faj is ökológiai igé-
nyének megfelelõen viselkedve jelzi a középsõ szakasz hûvös klímáját.

A kimutatott hideghullám jelentõsége mindenek elõtt abban áll, hogy ez az elsõ, Mol-
lusca-faunával igazolt jelentõsebb alsó-pleisztocén hûvös klímaszakasz. Az eddig vizsgált
alsó-pleisztocén faunák ugyanis rendre meleg, vagy legalább is a maihoz hasonló mérsékelt
klímát jeleztek. Fontos adat továbbá, hogy a hidegjelzõ Vallonia tenuilabris, amelynek el-
sõ megjelenését eddig a Mindel glaciálisra tettük (Krolopp, E. 1995), már az alsó-pleiszto-
cén fiatalabb szakaszában is a számára megfelelõ klíma esetén a Kárpát-medence faunájá-
hoz tartozott.

3. A szárazföldi csigák között találunk néhány fajt, amelyeket a fiatalabb pleisztocén
üledékekbõl mint interglaciálist jelzõket ismerünk: Macrogastra densestriata, Ruthenica
filograna, Vitrea contracta, Oxychilus inopinatus, Perforatella vicina, Helix pomatia. Ezek
– bár csak szórványosan – a lehûlési szakasz mintáiban is elõfordulnak. Ez arra utal, hogy
a lehûlés lényegében egy interglaciális szakaszon belül következett be, és nem volt olyan
mértékû, hogy glaciálisnak nevezzük (stadiális?).

4. Korjelzõ szárazföldi faj egyetlen van csak: a kihalt Zonitoides sepultus, amely az al-
só- és idõsebb középsõ-pleisztocén üledékekbõl egyaránt ismeretes (nálunk: Ürömhegy,
Vértesszõlõs, Mónosbél).

52



53

U
n

io
 s

p
. 
in

d
et

.

P
is

id
iu

m
 a

m
n

ic
u

m
 (

M
ü

ll
.)

P
is

id
iu

m
 c

f.
 m

o
it

es
si

er
ia

n
u

m
 P

al
.

P
is

id
iu

m
 s

p
. 
in

d
et

.

V
al

v
at

a 
cr

is
ta

ta
 M

ü
ll

.

V
al

v
at

a 
n

at
ic

in
a 

M
en

k
e

V
al

v
at

a 
p

is
ci

n
al

is
 (

M
ü

ll
.)

V
al

v
at

a 
p
u
lc

h
el

la
 S

tu
d
.

V
al

v
at

a 
sp

. 
in

d
et

.

V
iv

ip
ar

u
s 

ac
er

o
su

s 
(B

o
u

rg
.)

V
iv

ip
ar

u
s 

b
o

ec
k

h
i 

(H
al

.)

V
iv

ip
ar

u
s 

sp
. 
in

d
et

B
it

h
y

n
ia

 t
en

ta
cu

la
ta

 (
L

.)

B
it

h
y
n
ia

 l
ea

ch
i 

(S
h
ep

p
.)

N
eu

m
ay

ri
a 

cr
as

si
te

st
a 

(B
rö

m
m

e)

L
it

h
o

g
ly

p
h

u
s 

n
at

io
co

id
es

 (
F

ér
.)

F
ag

o
ti

a 
ac

ic
u
la

ri
s 

(F
ér

.)

P
la

n
o

rb
is

 p
la

n
o

rb
is

 (
L

.)

G
y

ra
u

lu
s 

al
b

u
s 

(M
ü

ll
.)

V
íz

i 
ö
ss

ze
se

n

1

2

3

4 + 1 1 2

5 4 1 1 1 7
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7

8

9

10

11 1 + 1

12 1 2 2 4

13 1 1

14 1 1 2

15 + +

16 + +

17

18 1 1 1 3

19 1 2 3

20 1 1

21 3 8 4 7 1 2 3 29 4 2 + 53
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23 4 2 1 + 2 1 10
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26

27

28 2 2 4

29 1 1
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1. táblázat. 
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4

26 21 6 1 + 1 1 + 3 382

27 1 1 20 10 1 1 6 480

28 1 2

29 8 20 37

31 + 1 1

32 2 3

33 1

36 2 1 1 10



A fauna további érdekességei:
Aránylag kevés a gyakori faj (Granaria frumentum, Vallonia pulchella, Chondrula

tridens, Clausilia dubia, Clausilia pumila, Oxychilus inopianatus, Helicopsis striata) és
jelentõsebb dominanciát ezek is csak a rétegsor egyes szakaszaiban érnek el. A Chondrina

clienta például mindig csak mintánként néhány példányban mutatkozik, a 25. mintában
azonban 748 példánnyal 42%-os dominanciát ér el és az alatta lévõ néhány mintában is je-
lentõs számban fordul elõ.

Majdnem minden mintában megtalálható az Oxychilus inopinatus, ami az eddig vizsgált
alsó-pleisztocén lelõhelyek közül csak néhánynál fordult elõ és csak a holocén folyamán
vált gyakoribbá.

Feltûnõ a Pupilla muscorum házainak igen apró termete, méretük, de alakjuk is a Pupil-

la triplicata formaköréhez közelít. A két faj példányait sokszor nem is lehet biztosan elkü-
löníteni. A Pupilla muscorum méretcsökkenése valószínûleg a meleg, száraz klíma hatásá-
ra jött létre. Itt említem meg, hogy a Vallonia tenuilabris-on kívül több olyan faj is van
(Orcula dolium, Trichia hispida, Arianta arbustorum), amelyek a fiatalabb pleisztocén
löszfaunák jellegzetes alakjai. Ezeket eddig elõször a Mindel hideg klímaszakaszaiban
megjelenõ fajoknak tekintettük (Krolopp, E. 1995). A mostani adatok arra mutatnak, hogy
ökológiai igényeinknek megfelelõ klíma mellett már az alsó-pleisztocénben is elõfordultak.

Az összegyedszám ingadozását az 1. ábra mutatja. Feltûnõ a vörösagyagos szint felett
az egyedszám gyors emelkedése az 1794 db-os maximumig, majd a hirtelen csökkenés 57-
re. Említésre méltó, hogy a vízicsigák példányszáma itt a legmagasabb: 15%.

A kedvezõ fosszilizációs viszonyokra és az üledékképzõdés zavartalanságára mutat,
hogy néhány mintából csigatojás (peteburok) is elõkerült.

A szárazföldi csigafauna egyes fajainak és a kisemlõs fajok dominancia-görbéinek lefu-
tása több esetben is feltûnõ hasonlóságot mutat.  Így a Helicopsis striata a Pliomys episco-

palis, a Granaria frumentum a Pitymys arvalidens, a Vallonia tenuilabris, a Pitymys grega-

loides, a Clausiliidae pedig a Lagurus arankae-pannonicus csoport görbéjével majdnem
teljesen megegyezõ képet ad (Jánossy, D. 1983). Feltehetõ, hogy ezeknek a csiga- és kis-
emlõs fajoknak megegyezõ ökológiai igényük volt. Így az említett csigafajok ismert ökoló-
giai igényei alapján a kihalt kisemlõsök környezetigényét lehet rekonstruálni.

5. Környezetrekonstrukció

A Somssich-hegy 2. lelõhely egykori környezetének megrajzolása két kérdés megválaszo-
lását jelenti:

1. Milyen morfológiával magyarázható a vízi (köztük folyóvízi) és szárazföldi csigafa-
una együttes jelenléte egy jelenleg 180 m magasságban található lelõhelyen?

2. Milyen természeti környezetre utal a csigafauna?
1. A kutatás kezdetén feltételeztük, hogy a Villányi-hegység többi alsó-pleisztocén lelõ-

helyéhez hasonlóan itt is hasadék-, illetve üregkitöltéssel van dolgunk. Az ásatás során
keletkezett kútszerû üreg akaratlanul is ezt a feltételezést erõsítette. Az a késõbbi megfigye-
lés, hogy szálkõzetet csak kétoldalt találtunk, és a vízi csigafauna szórványos, de követke-
zetes elõfordulása más magyarázat keresésére késztetett. Feltételezésem szerint nem szik-
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lahasadékról vagy üregrõl lehet szó, hanem az egykori hegyoldal meredek letörésérõl, ahol
a mészkõbe mélyedõ, de az alluviális síkság felé nyitott, kiszélesedõ beszögellés lehetett az
üledékképzõdés helye. Itt egy közeli folyóvíz partjáról idõnként néhány Mollusca-héj be-
került a lerakódó üledékbe, hozzákeveredve a szárazföldi fauna maradványaihoz.

2. A szárazföldi csigafauna a löszös rétegsor keletkezésének kezdetén kopár, sziklás
környezetet jelez. Erre mutat az igen nagy egyedszámban elõforduló sziklalakó Chondrina

clienta és a Granaria frumentum, amely sziklagyepeken gyakori. A domináns alakok
xerotherm fajok, így meleg, száraz klímára következtethetünk.

Ezután a klíma hûvösebbre és csapadékosabbra változott. A xerotherm elemek vissza-
szorultak és a kopár felületeket dúsabb növényzet, valószínûleg a karsztbokorerdõhöz
hasonló vegetáció nõtte be. Ez a környezet okozta a Clausiliidák erõs dominanciáját és mel-
lettük a Vallonia fajok jelentõs %-arányát. A hidegjelzõ Vallonia tenuilabris jelentõségérõl
már fentebb volt szó. 

A hideghullámot egy melegebb klímaszakasz követte, ahol a domináns Granaria fru-

mentum mellett a Helicopsis striata is jelentõs számban mutatkozott. Ennek a meleghul-
lámnak kezdete azonban még csapadékosabb lehetett, amit a Clausiliidae 10-30%-os
arányszáma és a Vallonia pulchella jelentõs mennyisége jelez. Itt gazdagabb vegetáció té-
telezhetõ fel, amit a rétegsor záró szakaszában száraz sztyepprét válthatott fel. 

6. Összefoglalás

A Somssich-hegy 2. lelõhely közel 10 m-es üledéksorának felsõ, mintegy 6 m-es löszös
szakaszából (1-27. minták) gazdag Mollusca-fauna (19 vízi és 48 szárazföldi taxon) került
elõ. Kora az alsó-pleisztocénen belül a Viviparus boeckhi biozóna felsõ része. A gerinces
fauna a korhatározást tovább pontosítja: a faunát a nagyharsányhegyi gerincesrétegtani sza-
kaszba sorolja, amelynek kora 1 millió év körüli.

A vízi (köztük folyóvízi) fajok egy közeli folyóvíz partjáról kerülhettek a sziklafalnak
az alluviális síkság felé nyitott beszögellésében képzõdõ üledékbe. Az alföldi mélyfúrások
gazdag alsó-pleisztocén folyóvízi faunájának legjellegzetesebb fajait is megtaláljuk közöt-
tük. Ez a felismerés a Somssich-hegy 2. lelõhely faunájának kiemelt jelentõséget ad: a me-
denceterületek és a peremterületek üledéksorainak rétegtani összekapcsolását és egyúttal a
malakosztratigráfia és az emlõs biosztratigráfia párhuzamosítását teszi lehetõvé.

A Somssich-hegy 2. lelõhely szárazföldi csigafaunájának kvantitatív vizsgálata alapján egy
meleg klímaszakaszt megszakító lehülési periódust lehetett megállapítani. Ezzel elsõ ízben si-
került az alsó-pleisztocénen belül Mollusca-faunával igazolni jelentõs lehülést (stadiális?).

A szárazföldi fauna helyben élt és elpusztult csigák tanatocönózisa. Száraz, meleg
sztyepp-környezetet, majd a hûvösebb és csapadékosabb klíma hatására létrejött dúsabb ve-
getációt (Clausiliidae dominancia és a Vallonia tenuilabris), végül ismét xerotherm, füves
környezetet lehet rekonstruálni. A kopár sziklafelületeket a Chondrina clienta, a sziklagye-
peket a Granaria frumentum jelzi. 

A lelõhely faunisztikai és morfológiai vizsgálata megerõsíti középhegységeinknek alsó-
pleisztocén utáni jelentõs kiemelkedését, illetve a környezõ területek süllyedését. 
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Summary

The upper 6 m loess-like sediment of the 10 m thick sequence from the locality “Somssich-
hegy 2.” yielded a mollusc fauna consisting of 19 aquatic and 48 terrestrial taxa. Its age is
the upper part of the Viviparus boeckhi zone within the lower Pleistocene. The age may be
closer determined by the vertebrate fauna: it belongs to the Nagyharsányhegy mammal
zone, meaning an age about 1 MYBP. 

The aquatic, partly fluvial, species might be washed in from a nearby river into a nook
in a rock. The most characteristic species found in cores of drillings made on the Great
Hungarian Plain may be recognised among them. This fact gives an outmost importance for
the Somssich-hegy fauna. It enables a stratigraphic correlation between the basinal and the
marginal areas and offers a link between malacostratigraphy and mammal stratigraphy.

The quantitative study of the terrestrial snails from the Somssich-hegy 2. locality
revealed the existence of a cooling event after a warm period. This way, for the first time,
a significant cooling (a stadial?) could be demonstrated with the help of a mollusc fauna.

The terrestrial part of the fauna was a thanatocenosis of snails living and dying in site.
A warm and dry steppe environment was replaced by vegetation of a cooler and more wet
climate (dominance of Clausiliidae and Vallonia tenuilabris). Subsequently a xerothermic
grassland reappeared. Chondrina clienta points to baren rocks, while rocky grassland areb
characterised by Granaria frumentum.

Faunistical and morphologic studies of the locality reinforce the theory about a strong uplift
of the ranges after the lower Pleistocene and a concurrent subsidence of nearby basin areas.
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